
《物品上的花廊》教学案例
                  
武进清英外国语学校 白文俊
教材分析：
本课物品上的花廊属于“设计.应用”学习领域，它侧重于设计。让学生了解图案不是自然原形的再现，而是要经过提炼和概括，使之更具有装饰性，它源于生活但高于生活。本课与学生生活密切相关，是学生观察自然，亲近自然的一个窗口。青少年正处于富有幻想的年龄阶段，本课为学生提供了一个释放个性的空间，花的家可以幻想为“我”的家，学生的设计制作与自己的情感生活相沟通，在学习中交流感情，陶冶情操。让学生既学会用艺术的眼光观察生活，又学会用艺术的方式美化生活。

教学目标：
   1，知识目标： 领略自然中的花卉的形状和色彩，发现花朵外形的“轮廓美”、“组合美”、“形式美”、“变化美”。了解图案的实用性和装饰性。了解图案的基础知识，进行花卉图案的创作和练习。
2，能力目标：根据收集材料，通过手绘或其他方法，设计一件单独纹样，尝试用你喜欢的方式建一个花的家，美化物品。
3，情感目标：让学生学会既用艺术的眼光观察生活，又学会用艺术的方式美化生活。培养学生热爱自然、美化生活的美好情感。
教学重点：
      了解图案的基础知识，进行花卉图案（单独纹样和连续纹样）的创作和练习。
教学难点：
       如何把色彩的冷暖与花卉图案色彩结合起来。
教学准备：
教师准备：图案基础知识的相关资料，多媒体课件、教师示范图案作品。
学生准备：课前搜集相关花卉媒材，准备绘制工具及色彩颜料。
教学时间：二课时
教学过程设计：
一、了解花卉的形状、色彩的特点。
1．利用多媒体   ，欣赏大量的花卉图片， 
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利用多媒体播放五彩缤纷花卉图片，吸引学生的注意力并增添视觉效果。教师引导：花的种类很多很多，它们是覆盖地球美丽的“衣裳”。你们熟悉这些花吗？我们不仅被它们美丽的造型、丰富的色彩所感动。花卉繁多的种类    也为人的想象提供了创作的源泉。
学生：感受花卉图片带来的视觉享受，不由自主地说出不同花卉的名称，为后面的图案学习进行了铺垫。
2．欣赏由花卉图案装饰的生活用品的图片。
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师：在古代，人类就学会了用花卉组成的图案来装饰生活用品，如彩陶、瓷器、丝织品等；在现代，许多服装、工艺品、商品包装等，均装饰有不同美妙绝伦的花卉图形。由此可见，花卉图案艺术早已深深地根植于热爱生活、热爱艺术的人们心中。图案创作将花卉的美丽永久地留在了我们身边的物品上。
通过欣赏图片，学生对花卉由自然形转变为花卉图案充满好奇感，同时让学生对欣赏的图片展开交流。气氛热烈，讨论积极。
二、图案的基础知识：
    1．观看大量的花卉图案，让学生讨论得出图案的定义：
图案是指有装饰意味的花纹、图形，是为了达到某种装饰目的，对实用物品的外观进行的装饰设计。
师补充总结：图案是实用性与美观性相结合的装饰性艺术。包括器形设计、色彩设计、纹样设计。被人们广泛应用于服装、工艺美术品、建筑墙纸等各个领域。
2．分析讨论：
师：观察花卉的图片，说一说写生花卉、花卉图案之间有什么不同之处。
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花卉的图片         写生花卉                  花卉图案
学生：写生和原型很像，写生是原型的再现。图案是对原型的夸张变形。
学生：写生是为图案设计打基础的，变化是图案设计的重点，是艺术再创造。师补充总结：写生是原型的再现，图案是对原型的表现，即艺术加工与提炼。
变化是图案设计的灵魂。运用写生变化创造的图案叫依物造型。运用主观想象、联想创造的图案叫依情造型，如龙、凤图案。图案最基本的方法就是用夸张和变化的形式去适应装饰的需要。
3．图案设计的形式美法则有对比与和谐、 对称与均衡、节奏与韵律、变化与统一。
图案的构成式样一般可分为单独式和连续式两大类：本节课重点学习单独式。
单独式是相对独立，单独构成的图案纹样。包括自由纹样、适合纹样。通过多媒体课件，展示自由纹样的定义和骨式。
自由纹样：是指没有轮廓限制，自由处理外形，单独构成和应用的图案纹样。自由纹样要注意外形美，要求整体统一。
自由纹样的骨式
左右对称式                     花卉自由纹样图案
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上下对称式       
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均衡式
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   黑板上展示自由纹样的范图：
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通过多媒体课件，展示适合纹样的定义和骨式。
三、作业练习
以一种你熟悉的花卉，设计一幅单独纹样中的自由纹样。学生根据所学知识，动手进行自由纹样创作，教师巡回指导。多媒体播放优美、舒缓的音乐，把学生带入创作的意境中，配合音乐，寻找创作灵感。
学生创作的自由纹样作品展示：
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四、教学反思
   本课内容贴近学生的生活实际，为学生搭建了一个了解自然，亲近自然的平台，并且为学生创造性的发挥提供了展示的空间。教师在教学中要善于引导学生观察生活，总结形式美的规律，要让学生养成课前收集、准备学习内容的习惯。学生乐于探究，乐于表现，乐于合作，乐于创造。
